

(资料图片)



# 食品新国标：“低门槛”还是“天花板”？

## 食品新国标引发公众“食品标准焦虑”



□新华社记者 周琳 俞丽虹 陆文军

速冻水饺“金黄色葡萄球菌”标准之争、大企业“绑架”乳品新国标之争……2011年中国食品行业的新国标制订，在质疑和争议声中前行。

新国标是“进步”还是“退步”？制订门槛应该“就高”还是“顾低”？消费者的利益究竟该如何保护？显然，制订科学国标，化解公众“食品标准焦虑”，既是当务之急，也是民心所向。

### 【进退】之争 新国标是否“开倒车”？

今年以来，食品国家标准引发的争议屡见不鲜。在诸多知名品牌速冻水饺陷入“金黄色葡萄球菌门”后，新版速冻面米制品国标中将这一项目从“不得检出”改成“限量检出”，让众多消费者质疑新标准在“开倒车”。

乳品新国标更受人关注。生乳新国标中，蛋白质含量由旧国标中的2.95%降到了2.8%，每毫升中菌落总数标准也由原来的50万上升到200万。

这些关乎消费者健康安全的新国标真的“退步”了吗？

卫生部回应，与过去的标准相比，新国标突出与人体健康密切相关的限量规定以及标准的强制性，其中对百姓餐桌上可见产品的各项指标无一例外均有提高，标准只高不低，不可能“退步”。

中国工程院院士、中国疾控中心营养与食品安全所研究员陈君石认为，说新国标“退步”肯定不对。以金黄色葡萄球菌为例，倒退多年去看国际上也是“不得检出”的标准；随着量化检测技术的进

步，分段限量指标才是国际通行的标准。例如美国在其食品微生物限量规定中就明确了“金球菌”存在的数量等。

再以生乳国标为例，陈君石指出，旧国标中菌落总数从低于50万到低于400万共分四个等级，用新标准去衡量旧标准中的最低点是不科学的；而生乳标准的蛋白质含量，不影响消费者食用的液态奶和奶粉里面的蛋白质含量，后两项的标准并没有改变。

而且，生乳新国标中还增加了很多新的重要检测项目，如是否违法添加的指标“冰点”等，实际上每种特定食品应重点控制的指标并不相同。“用两个指标的高低，去判断有几百项指标的乳品新国标‘退步’，是以偏概全的。”陈君石说。

但不得不承认，一些指标上存在“内外有别”的落差，客观上增加了公众的疑惑。专家指出，由于我国标准制订主体多元化、更新速度不够快、行业整体水平不高，的确存在部分标准落后发达国家的现象。

### 【门槛】之争 国标制订应“就高不就低”？

标准“门槛”问题也是争论的焦点。不少消费者质疑：从食品安全的角度，自然标准越“高”越好；但新国标在制订过程中，存在“就低不就高”，涉嫌迁就低水平企业。

国标制订“门槛”到底怎么定？陈君石表示：“国标的制订首要是科学合理；其次是引导行业发展，标准要可操作性强、可落实。如果一个新的国标只能高高在上，没有一个企业能达标，就难有

实际意义。”

事实上，除了国家标准，我国还存在很多的企业、行业标准，要鼓励企业标准高于行业标准、国家标准，也就是说，国标应相当于“最低门槛”，而不是“天花板”。

上海市食品研究所技术总监马志英指出，行业领军企业更应该要求自身通过技术手段引导行业水平提升，形成行业、企业标准向国家标准转换的机制。

### 【绑架】之争 国标制订到底谁说了算？

在乳品等新国标的制订中，国内几大巨头企业作为制订主体其身影频频进入公众视线，引发疑惑。

多次参与国标制订的专家汪国钧表示，首先，制订国标的经费一般由国家承担，不受制于企业；其次，食品安全法明确规定，标准由医学、农业、食品、营养等方面专家以及国务院有关部门的代表制订，并要求广泛听取食品生产经营者和消费者的意见。也就是说，企业应该参与标准制订，但绝对不可能是主导者，所以不能说企业“绑架”了国标。

卫生部表示，食品安全标准出台包括立项、起草、公开征求意见、审评、报批等环节，企业代表只参与前两个环节。而且乳品新国标制订过程中，具体起草的专家有70多位，其中企业代表仅9人。

“但卫生部新出台的部分标准中，前言中起草单位和起草人并没有标注，确

实容易产生误解。”汪国钧坦言。

国家标准是“公器”，制订过程中必须建立起公众普遍信任的严格程序。谁来制订，怎么制订，以什么原则制订等细节应向公众公开并得到认可，要更多吸纳民意，不能只由监管部门和企业“说了算”。

汪国钧也指出，对于现在争议比较大的国标制订过程，例如生乳国标，应该公布制订的会议纪要。

此外，更新慢也是目前国标制订的突出问题。曾参与食品安全法草案起草的专家方有宗表示，在瑞典、英国、德国，都有顶尖的生物医药、食品安全等独立研究机构，经常能早于政府部门发现一些食品安全问题，并作出独立的研究报告，从而促进标准快速更新，降低安全风险。但我国监管部门、第三方研究机构和企业之间还没有形成密切联动机制，食品安全隐患研究的新发现难以快速反映在新国标中。



某企业产品生产线

(资料图片)